

萨仁图娜拉:活就活出个样子来

文/《内蒙古日报》记者 王玉琢

5月27日,沐浴着初夏的微风,穿过乡村田园,记者来到达拉特旗吉格斯太镇大红奎村二梁壕社。在村民萨仁图娜拉家,提起脱贫致富,她滔滔不绝地向记者打开了话匣子。

“现在我脱贫致富了,全靠党的好政策!在我最困难的时候,扶贫干部们在物质上帮我、精神上鼓励我,让我们这样一个贫困户摘掉‘穷帽子’,过上现在的好日子。”话语间充满着感激。

凭着丈夫郝永明厨师的手艺,萨仁图娜拉一家3口人,从村里走到城市,一直靠着打工生活,日子过得平稳幸福。2015年,萨仁图娜拉的儿子以优异成绩考取了北京理工大学,一家人高兴之余也为一年近2万元的学费犯了难。然而天有不测风云,就在那年丈夫遭遇车祸,致使左腿膝盖粉碎性骨折,基本丧失劳动能力。为给丈夫治疗,掏空了家里多年的积蓄,还欠下许多外债。儿子上大学需要

钱,丈夫看病需要钱,使这个原本不富裕的家庭陷入绝境。在双重压力下,她没有低头,而是选择回乡,靠着种地喂羊维持生活。

2016年初,该旗吉格斯太镇村干部,经过几次入户了解情况、测算收入,她被评为2016年度的建档立卡贫困户,也是村里唯一的一户蒙古族家庭的贫困户。看着她家住着穿风漏雨的老房子,帮扶责任人、驻村工作队和镇村干部,经过协调为她解决了2.5万元的危房改造补贴款,重新翻修了房子。在鼓励她战胜困难的同时,还帮助她申请落实了1.2万元扶贫资金,一同帮扶她7只羊和1头猪。这一年,萨仁图娜拉种植了50亩玉米,她用扶贫资金购买了20只羊羔,开始发展养殖业。同年,父母亲又给了她60只绵羊,壮大了她的养殖产业。儿子在政府帮助下,每年给予7000元的助学补助金,旗民委还给她1万元的生活补贴。

在贫困户的眼中,她是很幸运的了。但是她却很难受,甚至感到一丝羞愧:“一家人有手有脚,咋就能贫困了?”生性倔强心有不甘的她,决心要活出个样来,早日摘掉“穷帽子”,抬头挺胸地过日子。

从小在草原上长大的她,有着草原人的勇敢坚韧和乐观开朗。她不怕苦累,起早贪黑,种地打草、喂猪喂羊,从早到晚忙个不停,用辛勤和汗水改变着命运。

2017年,丈夫郝永明逐渐康复,在饭店找到一份合适的工作。萨仁图娜拉则继续依靠扶贫政策和政府送来的技术支持,扩大种养规模。这一年,她发展玉米和苜蓿种植近300亩,绵羊数量也增加到了近150只。收入增加了,萨仁图娜拉的日子也日渐好起来。

2018年,萨仁图娜拉的羊群已发展到近300只,可羊肉的销售价格却不是理想。自己有厨师的手艺,自家有地道的本地羊

肉,夫妻二人合计着开个农家饭店,实现羊肉的自销。在夫妻二人的努力经营下,饭店每月的纯利润就达到1万元以上,萨仁图娜拉的家庭年收入达到近25万元。

现如今,萨仁图娜拉成为村里脱贫致富的榜样,有房有车有商铺,羊发展到400多只羊,今年的年收入可达到30万元左右。

“萨仁图娜拉自立自强、不甘贫困,通过自己勤劳的双手大力发展种养产业,率先实现脱贫致富。她脱贫致富不忘报党恩,多次伸出援助之手回馈社会,积极主动帮助更多的贫困户,在贫困户中和社会上起到了很好的示范带动效应。”达拉特旗吉格斯太镇党委书记刘飞说。

脱贫致富后的萨仁图娜拉,渴望学习,增强本领,回报社会。2019年7月,萨

仁图娜拉正式成为一名共产党员。她积极参加各种技能培训,获得了“优秀新型职业农牧民”证书。

吃水不忘挖井人,致富不忘感恩。2018年,镇内沿黄河各村遭受洪灾,萨仁图娜拉主动捐款500元,捐助抗洪物资,为受灾困难户捐款330元。

2020年2月,作为一名党员,萨仁图娜拉主动参加新冠肺炎疫情防控工作,在高速公路卡点值守。起初她也害怕过,但是,当她想到自己是一名中共党员时,她甩开了胆怯勇敢逆行。她说:“曾经我是那个被保护的人,今天我有能力了,就要当可以保护大家的人。”她不仅冲在疫情防控的第一线,还主动为疫情防控工作捐款1100元。

热心助人的萨仁图娜

拉,得知邻村蛇肯点素村彝族妇女贫困户阿苦尔尼,丈夫去世后带着3个孩子生活不易,主动帮助阿苦尔尼家。她每年为其正在上初中的大女儿资助2000元学费,直到大学毕业。

脱贫路上一个也不能少。萨仁图娜拉还主动融入镇里开展的“亲帮亲、邻帮邻、户帮户”战脱贫活动。今年,她拿出5只基础母羊、30只蛋鸡给贫困户,帮扶他们发展产业,实现脱贫致富。

民族团结一家亲,互帮互助战脱贫。她还通过自家的饭店帮助邻里乡亲销售肉羊,带领大家共同致富。

“穷不扎根,富不长苗,如今政策这么好,只要知党恩、感党恩、报党恩,肯努力、肯劳动、肯付出,美好的生活就在我们脚下。”这是她常说的一句话。



乌海市出台新政全力救助残疾儿童

文/《内蒙古日报社》记者 郝 颺

日前,乌海市出台了《关于建立残疾儿童康复救助制度的实施办法》,对残疾儿童救助条件、救助内容、救助标准作出明确规定,取消了对残疾儿童家庭经济条件的限制,对残疾儿童应救尽救。

该《实施办法》明确救助对象为具有本市户籍的居民或内蒙古户籍且持有本市居住证的居民,经医疗、康复机构评估有相应康复适应指征、康复潜力和监护人有康复意愿并保证受助儿童接受规定时间

的康复训练等救助条件的0至7岁视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童,救助基本服务内容以减轻功能障碍、改善功能状况、增强生活自理和社会参与能力为主要目的的手术、

辅助器具配置和康复训练等。同时,将肢体、智力、孤独症儿童康复训练补贴提高到1.5万元。此外,《实施办法》要求乌海

市残联负责统筹协调,明确了民政、教育、卫健、财政、医保、扶贫、市场监管等部门的责任,以确保制度顺利实施。

该《实施办法》的出台,标志着乌海市残疾儿童康复救助工作正式从项目化运作转变为制度化保障。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

一级英模李忠贵:舍身扑向引爆手榴弹的罪犯

乡村医生、学生、军人、警察……一级英模李忠贵的一生不长,却曾在多个岗位工作过。无论在哪里,他都全力绽放自己的光彩。他在抓捕罪犯时,为保护战友毅然扑向引爆手榴弹的罪犯,壮烈牺牲,年仅35岁。

李忠贵生于1956年,云南省文山壮族苗族自治州富宁县人,中共党员,壮族。1972年从富宁县卫生培训班毕业后,李忠贵到郎恒乡卫生所当医生。在富宁县爆发大范围疟疾时,他每天背着药箱翻山越岭,挨家挨户指导群众防病治病。

1977年,李忠贵应征入

伍,在部队里发挥所长担任卫生员。1978年加入中国共产党,后被任命为排长并被选送到大连陆军学校深造。在军校,他刻苦学习,因成绩优异两次受到嘉奖。毕业后,被分配到黑龙江边防六团的他一待就是7年。

1987年12月,李忠贵转业回到富宁县,成为县城派出所一名民警,强烈的责任感使李忠贵总是尽最大努力去遏制违法犯罪。当时,有一名男子私藏自制火药枪,并携带凶器经常在车站一带抢劫、扒窃,过往群众惶惶不安。李忠贵只身一人蹲守了三天三夜,终于将

该男子抓获归案。

1991年6月12日晚,有4个歹徒在城区新华镇一家旅社实施抢劫后逃跑。派出所接到报案后迅速出击,抓获了其中一人赵某某,他供出了其他人的姓名和住址后,富宁县公安局抽调民警分三组实施抓捕。13日凌晨1时,李忠贵和战友们押着赵某某前往歹徒“老飞”的住地。敲开其家门后,民警们借着昏暗的手电筒光发现此人是一名连续三次被判处有期徒刑的抢劫惯犯。因“老飞”家中还有其哥嫂和孩子们,为避免伤及无辜,民警决定设法将其引出家

中。“老飞”被诱出户外后,民警打开手电筒直射在其面部,一名民警上前搜身时,“老飞”突然把举着的双手放下并迅速伸进裤子口袋。这名民警察觉不对并大喊“他有手榴弹,按住他!”电光火石间,李忠贵闪电般扑向歹徒,紧紧按住歹徒的手并用自己的身躯挡住了身后战友。一声巨响后,李忠贵壮烈牺牲。

1991年10月,李忠贵被公安部追授一级英雄模范称号,被云南省人民政府

批准为革命烈士。

李忠贵牺牲时,儿子李国斌只有10岁,女儿只有6岁。李国斌至今依然记得,噩耗传来时母亲抱着他和妹妹大哭的场景。以前,家里全靠父亲一个人的收入维持生活,顶梁柱不在了,坚强的母亲多年来一直靠打工养活兄妹俩。虽然吃了很多苦,但母亲一直用父亲的精神鼓励两个孩子,让他们好好学习。

李国斌没有辜负母亲的期望。2004年从云南警官

学院毕业后报考公务员,次年进入富宁县公安局。如今,他和父亲一样在基层派出所工作,并成长为副所长。“虽然我只是一名普通警察,做的工作不像父亲那么惊心动魄,但也和父亲一样,为人民群众的生命财产安全和社会安宁一直努力坚守着、默默奉献着。”李国斌说。从警十余年来,李国斌曾多次获得优秀公务员、消防先进个人等荣誉称号,父亲的精神一直激励着他前进。(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱